

人居环境整治进行时 云霄新楼社区：用心用情拓出乡村新面貌

本报讯（徐荫圆 蔡江龙 黄晓蕊） 今年来，云霄县和平乡新楼社区在“拆旧”的基础上，巧动心思，用心用情“拓新”，让乡村面貌焕然一新。

初春时节，走进和平乡新楼社区，映入眼帘的便是一片竹篱笆围起来的中草药园，园内的车前草、薄荷、五指毛桃等中药材吐露新芽，长势良好。微风拂过，一缕缕药草香迎面扑来，令人心旷神怡。而在不久前，这里还是块杂荒地。

“自从人居环境整治后，效果非常好，百姓非常高兴，在荒地上种植一些中草药，很便民，大家有需要就过来采摘。”和平乡新楼社区群众吴忠贵说。

“我们在征求群众同意后，就引进种植中草药，现在这个中草药园由群众自己管理，有需要的群众可以自行采摘，实现共享。总共拆了41间旱厕猪舍牛舍等1600多平方米，建起这个福广场，方便群众休闲娱乐。”和平乡新楼社区党支部书记吴智勇表示。

以群众需求为导向，以共享理念为引领，是新楼

社区在人居环境整治工作中坚持的原则。一年来，新楼社区共打造了共享菜园3处，建设了停车场2处，有效改善了农村基础设施和交通，方便了群众生产生活。

此外，在人居环境整治工作中，新楼社区还恰如其分地融入了福元素，在新建成的福广场，屋檐下的一盏盏福灯、小广场上的一个个福字，共同绘就出一幅温馨美好生活的画卷。

“老少村民都来这边活动、锻炼，政府的好政策、好规划，让老人小孩拥有一个这么好的环境，心情也很好，大家都非常高兴。”和平乡新楼社区群众郑阿婆称赞道。

近年来，新楼社区坚持以人居环境整治“小切口”推动乡村振兴“大战略”的发展理念，把垃圾清运、拆旧拓新和村容村貌提升作为主攻方向，积极建设干净、整洁、有序、舒适的人居环境，擦亮乡村振兴底色，打造美丽幸福家园。如今，漫步在新楼社

区，宽敞平坦的水泥道路、干净整洁的农家小院……无不诠释着农家生活幸福和谐的新面貌。

“接下来，我们将持续巩固整治成效，引导群众争做人居环境整治工作的倡导者、推动者、传播者和践行者，营造家家户户参与的浓厚氛围，推动村容村貌持续改善。”和平乡新楼社区党支部书记吴智勇说。



红领中草药园

礼赞向东渠 建功新云霄

母女接力宣讲 传承红色记忆

本报讯（徐荫圆 朱淮杰） 北有红旗渠，南有向东渠。向东渠是云霄、东山两县人民于20世纪70年代初期建设的一个大型引水工程，向东渠所蕴含的文化内涵、时代价值是值得宣传弘扬和礼赞的。在云霄县，有这么一对母女，她们接力宣讲向东渠建设故事，传递宣讲接力棒，让向东渠先进事迹代代相传。

在“福小宣”向东渠先进事迹宣讲员学习党的二十大精神暨能力提升培训班上，台上正绘声绘色进行宣讲的是特聘宣讲员、云霄一中高级教师林毅慧；台下正认真专注地听讲的耄耋老人，是林毅慧的母亲——李淑梅。

这次向东渠先进事迹宣讲培训课，对李淑梅来说，极具意义，是一次历史的重温，因为在52年前，也就是1970年11月底，她代表云霄在福州进行向东渠建设项目的宣讲。

“那个时候我在永新小学教小学，一位老师通知我们学校，说县委宣传部要抽我明天上福州，带展览品——向东渠水渠的模型，到福州展览，让我去当讲解员。”李淑梅说，那时候参加的展览，是福建省农业展览，第二天，她便跟着模型一起来到省农展厅。她清晰地记得，那时云霄向东渠模型是全场规模最大的一个展品。

“模型跟现在馆里这个模型差不多，也是由一

座一座凸起的山构成的，山比较高，也是这么漂亮，从马铺车墩那个地方，牵着一根线，从半山腰一直牵，弯弯曲曲一直连接到‘东山’去。”李淑梅表示，那时候参展，正值向东渠开工建设没多久，如何把这项工程介绍好、讲解好，李淑梅心里也没底。

但那时候，时任云霄县委书记李文庆对她说的这番话，深深地烙在她心里。“他说，建这项工程是很辛苦的，目的就是要建一条像长藤结瓜的水利灌溉工程，不但造福我们云霄人民，也要造福东山人民。”记住了李文庆同志的话语，李淑梅跟前来参观的人员如实地介绍讲解，引来了参观者的肯定和鼓励。

“参观者听了说，哇，你们云霄县那么小，东山更小。这个工程很浩大，你们的目标很伟大，精神真是太可贵了，但是建造的时候可能会遇到很大的困难。我说我们都不怕，他们称赞说，祝你们顺利完成任务，顺利实现目标。”李淑梅说。

当时，李淑梅用镇定自若的表情、言简意赅的讲解，向外人表达了云霄县建设向东渠的壮举与决心。回到云霄后，李淑梅与家人立马投身到向东渠建设当中。“现场都是一派热火朝天，农民发动起来，市民也发动起来，大家都来加油干，都很辛苦。我的母亲也参加了，还有我们的一些邻居，大

家轮流去建设。星期六星期天的时候，如果我有时间，我也去帮他们敲碎石，虽然过程很辛苦，但是到通水的时候，大家都觉得很高兴，很值得。”李淑梅说。

“小时候，我妈妈提起过她到省里宣讲的故事。她说，在我还没出生之前，是怎么带展品去省里讲解的。后来，跟我妈同龄的人到家里坐，也经常提到这些往事，说他们很多人都参与了向东渠建设，这不禁引起了我的兴趣，所以自己就去了解向东渠建设的相关文献材料。”林毅慧表示，由于母亲是向东渠建设者，也是首位在向东渠建设一线成长起来的工程讲解员，林毅慧从小耳濡目染，被当时建设者的感人故事深深打动，由此立志接过母亲手中的宣讲接力棒，传承好家风，讲好向东渠故事，母女同心弘扬向东渠先进事迹，传播云霄“好声音”。

“我想把我对向东渠先进事迹的理解和体会，说给更多的人听，也希望能够培养更多年轻一代的宣讲员，把向东渠故事讲得更好。”林毅慧表示。



李淑梅、林毅慧母女

云霄县举办“三八”国际妇女节113周年纪念大会

本报讯（张焜 林凌峰） 日前，云霄县妇联围绕“巾帼心向党·奋进新征程”主题，举办2023年“三八”国际妇女节113周年纪念大会暨“礼赞向东渠 建

功新云霄”巾帼大宣讲活动，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引领全县广大妇女积极干事创业，展现巾帼风采，彰显巾帼力量。

活动在县妇联舞蹈队带来的《盛世欢歌》中拉开帷幕。一个个节目轮番上演，颂扬女性魅力，展现巾帼风采，为现场观众献上一场丰富的视觉盛宴，博得大家阵阵掌声。

活动还为全县各级妇联赠送书籍《习近平走进百姓家》，希望各级妇联要把学习贯彻党的二十大精神相结合，教育引导广大妇女学深悟透党的二十大精神，做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

活动还揭晓了2023年云霄县最美家

庭、绿色家庭各20户，并为其颁奖。

“我们家被评为2023年云霄县最美家庭，我倍感荣幸，无比自豪。在今后的工作生活当中，我们一家将更加努力，注重家庭、注重家教、注重家风，以社会主义核心价值观为行为准则，用更多的家庭之美，为社会美德增辉。”最美家庭获评者高翠微说。

活动中，县妇联还开展了“礼赞向东渠、建功新云霄”大宣讲活动，邀请向东渠建设者、见证者讲述那段劳动人民用意志和血汗建设“人工天河”的历史情景。

“我们让下一代了解向东渠先进事迹，主要目的是让他们懂得，当国家需要的时候，能够像前辈那样吃苦耐劳、勇于担当、无私奉献、顽强拼搏，通过宣讲，让向东渠先进事迹代代相传。”向东渠先进事迹宣讲员王莉红说。



云霄县妇联舞蹈队表演——《盛世欢歌》